

POKROK ZAPADU.

Tiskárna: 1311 jižní 1314 ulice  
Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárnské Družstvo.

Ředitel redaktor: JAN ROSICKÝ

dražička jednoduše

POKROK ZÁPADU  
Omaha, Neb.

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu odesílá \$2.00 na rok. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$3.00. Každý předplatitel v době proměny je oprávněn ku penězům.

DO ČECH

předplatit se na rok \$3.00. Spolu s Křesťanskou Amerikou \$4.00.

ZÁMLKY PEREŽ

jeví nepřipravenosti, když se koupil na počtu neb na výnosu Money Order a 1/2 náro se ale, Tak v zastaralém dopise, snob pohledem hnutí jest zkrátka jistá. Mělo jistě v zájmu na politování notu, za kterou, v pádu straseni, kdokoli a kdokoli peniaz obdržeti má. Na místě drobných příjmovů (1) a zanevřelí kolky. Všechny záležitosti nechtě jsou zastány pod jednodušou aštemu pouze takto: Pokrok časopis, tiskárna, Neb. - Vše není na adrese potřeba.

OHLEDRY

Drobné a různé ohledky uvádějíme pouze za účelem penize k objektivně přiblížení (ov. Za čtené ohledky obvykle vedoucí, neřemeslníci pak, čítáme 50 centů za ústředí. Za různé ohledy, biographii, sport a jiné, čítáme \$1.00 za tři páne za každé uvádění. Nechtě každý proto přiloží ohledování tolik peněz, jak velkou ohledku máti si přeje. Ceny ohledků na delší dobu oznamí se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, dne 1. února '93.

DLE ZPRÁV Z ANGLIE KLESL TAM vývoz za rok 1892 o celých 8 1/2 proc. u porovnání s rokem 1891.

VEPŘOVÝ DOBYTEK JIŽ PO MNOHÁ leta neměl tak vysokou cenu jako nyní a někteří předpovídají, že vystoupne až na \$8.00.

PROČ BYLA ASI TAMMANY PROTI národní karanténě? Poněvadž obávala se, že ji bude někdo koukat na prsty, aby nevytloukala i z cholery politický kapitál.

KRUTÉ RÁDÍ SMRT OD NOVÉHO ROKU mezi vynikajícími osobnostmi: Hayes, McKenna, Lamar, Butler, Blaine, — to je příliš mnoho v krátké době dvou týdnů.

KDO BUDE NÁSTUPCEM SUDIHO LAMARA? Těž, jak známo, byl demokrat ustanovený Clevelandem roku 1888 a jest otázkou, zdali Harrison vůbec oprávněné místo obsadí, neb zdali obsadí jej demokratem neb republikánem.

STÁTNÍ AUDITOR IOWSKÝ ODHAĐUJE, že plných 75 procent veškerých bankovních vkladů přináležejí rolníkům. Nechtěl by nám guvernér Boies vysvětliti, jak to může být, když přec, dle tvrzení jeho, farmer při pěstování korny na každém akru vlastně 67 centů prodělává?

AMERIKÁN UMÍ DOMA ŠETŘIT PŘÍ- sloví "můj dům můj brad" a bláboli o "Americe pro Amerikány", ale za hranicemi, v cizině, ku př. na havajských ostrovech, roztahuje se jako doma a dělá revoluci, když se domorodá královna pouze vlastního práva domáhá a vlivu cizínského sprostí se snaží.

BÝVALÝ NÁŠ VYSLANEC NA RUSI, Charles Emory Smith, praví, že Rus váží si poctivých náhledů o Americe a slušné kritiky. Tohle by si měli američtí novináři zapamatovati, až zase budou psát nějaké ty články o Rusi, v kterých hlásat ty největší blabosti a nesmysly jest jim pravou pochoutkou.

BÝT ÚČASTNÝM LYNČOVÁNÍ STANE se v South Carolině brzy drahou legrací, kterouž hned tak každý nebude si moci dovoliti. Podánst v tamním zákonodárstvu totiž předloha, kterou ukládána býti má pokuta v obnosu \$500 každému, kdož by lynčování přftomem byl, s tou výjimkou ovšem, leč by se snad snažil lynčování překaziti. — Stane-li se předloha tato zákonem, tu by pánům jibanům pokažena byla mnohá zába- va, za jakouž lynčování tam považují.

V POSLEDNÍ DOBĚ NĚKOLIKRÁTĚ učiněna byla snůška v menších listech českých, ovšem jen krajinských, že by snad i ti Čechové američtí zasloužili si nějakého povážlivosti a činnost jejich posouzení v pražských věštích listech, jež až dosud obnesly se pouze na potvrzení toho aneb onoho věštlého obnosu darů Čechů amerických. Hlas ty jsou však asi marné, povážliveme-li sobě jen, jak macešsky ty velké listy české v Praze odbyly zasedání našeho Národního Výboru a uveřejnily se řešení tohoto, schvalující činnost poslanců mladočeských, nečinili o ni ani té nejmenší poznámky.

PŘI PROJEKOVÁNÍ SOUDU SVĚTO- zara Hurbana Vajanského v Prašpurku, poukázal obhájce obžalovaného slovenského vůdce, M. Štefanovič, na volnost slovenských časopisů amerických a několik jich i předložil. To přimělo pány Maďarony k tomu, aby proti vycházení slovenských časopisů v Americe rázně zakročili. První list, kterýž měl být dle vůle Maďarů potlačen, byl Americko-slovenské Noviny v Pittsburgu, Pa. Proto posílali tam "pefel", že si Magyar ország přeje, aby policie pittsburgská vydávající lista toho zastavila. To se rozumí, že pittsburgská policie, nemajíc zrovna jiného na práci, honem hodila "úřední" list z Uher do koše. Patrně Maďary nezná. Což aby se tak na ni Maďaři dopálili!

ANARCHISTÉ STRAŠÍ. Z NEW YOR- ku se sděluje, že přijel tam francouzský anarchista Mosjé Mouchon, aby působil mezi americkými přívrženci převratu a hlavně sbíral prostředky, totiž peníze ke provedení převratu ve Francii. Očekává prý od všech "převratníků", ať už jsou anarchisté, komunisté, socialisté, demokraté, aneb jakkoliv "isté", že prý štedře budou přispívati, tak aby mohl ve Francii založen býti anarchický stát. A co při tom nejdůležitějšího: Nebudou prý bojovat, dle anarchistické manýry, dynamitem, ale jako jiní obyčejní smrtelníci obyčejnými zbraněmi; nebudou prý zákeřníky, ale vojiny. Nu, pak ale tedy přestanou být anarchisty! První květen prý je určen za den, v který boj proti republice francouzské bude zahájen, když prý ale bylo by potřeba a byly prostředky, tedy dřív. Když prý zvítězí, což s jistotou sedmidenního adventisty očekávají, zřídí pry prozatím diktatorství a pak teprve socialistický stát. Bojme se, že Mosjé Mouchon nebude potřebovat mnoho loď k odvezení těch peněz, jež mu ti všelief američtí "isté" uštedří. Oni mají více slov než peněz a skutků. Kdyby mohli takhle hubou republiku rozdrtit na padrť, udělali by to hned!

FORT RANDALL RESERVAČE NEBUDE otevřena. Ti osadníci, kteří čekali na zaujmutí tam pozemků, budou čekat ještě několik let. Demokratická komise demokratické sněmovny poslanců zavrhl návrh na otevření téže, jež republikánský senát byl dřív přijal a o němž minulý týden jsme pojednali. Za té příležitosti zajímavě je pozorovati toto: Po 15 roků vzpřáli se demokraté přijetí homesteadního zákona, kterýmž každému byla poskytnuta příležitost nabytí domova a půdy. Když konečně republikáné nabylí vrchu, ač nalezali se uprostřed zápasu o bytí Unie, přec jedním z jejich prvých zákonů byl zákon homesteadní, jehož výhod státní osadníkům použili. Až do let osmdesátých bylo pozemků obecných na vybranou. Vřak počátkem let těch počal se výběr velice krátiti a když nastoupil president Cleveland r. 1884, bylo dobrých obecných pozemků již po skrovnu. Vřak Cleveland ani demokratický kongres jeho nestaral se o to. Až teprve když nastoupil president Harrison r.

1888, počaly být otvírány různé rezervace a sice Sioux v jižní Dakotě a Nebraska, Oklahoma, Cheyenne a Arrapahoe, Wahpeton a Sisseton a Crow v Dakotě a četné jiné, tak že osadníci měli opět příležitost k nabytí pozemků. Demokraté byli vždy proti tomu, republikáné vždy pro. A teď ať nám někdo poví, proč by který osadník na obecném pozemku neb na rezervaci, jemuž pouze snahou republikánů ta příležitost poskytnuta byla, měl býti demokratem?

V JEDNOM Z POSLEDNÍCH ČÍSEL "Pucku" nalezá se poslážený obrátek, jímž zsměnitě znázorňuje se nynější brojení proti přistěhovalcům. V pozadí jsou stíny těch bývalých chudíkůch a prostých přistěhovalců a v předu vidíme vlivem pobytu několikaletého v zemi této již samé jen pány Američany v rukavičkách a cilindrech, ani zabraňují nové příchozím "Pomerákům" vstup do země. A pod tím stojí psáno: "Hádi by zavřeli nové příchozím městec, po němž kdysi sami a otcové jejich přešli." Kdyby se tito knownothings chtěli za sebe ohlídnouti, nepotřebovali by hleděti daleko a viděli by sebe aneb své předky co přistěhovalce do této země přicházející a nedělali by se směšnými tucháním o zamezení přistěhovalectva. Rádi bychom věděli, kde by stávl dráhy a kanály, doloval uhlí a konal všeli kou tu rozmanitou těžkou práci, kdyby přestal sem proud přistěhovalců jíti. Americký "dělník" dojísta ne. "Amerických" dělníků jest v pravém slova smyslu málo. Američan, pravý Američan, je obchodník, agent, podnikatel, fidelel a vše na světě, jen ne "dělník". A co by si počaly Američanky, kdyby nebylo přistěhovalých služek? Americké děvče je prodavačkou, těsnopiskou, opisovačkou a chce býti doktorou, politikářkou atd., ale jen pro bůh nežádejte na ni, aby byla služkou, aby konala zdravou práci domácí a připravila se na povinnosti hospodyně! Vždyť ani děvčátům zde vyrostlým, jinak ale přistěhovalcům, se nelíbí práce domácí a raději jdou do "šapů", než by se učily domácí práci, tak aby z nich byly hospodyně. A jak by to dopadalo, kdyby proud služek sem plynouc ustál? Pak by služka nebyla ani zlatem k zaplacení.

Největší státník americký.

Mezi těmi, jež v minulém čtvrtstoletí nejvíce se proslavili, jichž jména známa byly takměř každému občanu americkému, jest bez odporu nejpřednějším James G. Blaine, který minulý týden život svůj dokonal. Až pomine předsudek strannický, budou jej dojísta dějiny stavěti podle Webstera a Claye, s nimiž tvoří trojici intelektuelních velikánů devatenáctého století, v oboru státnictví amerického.

Před 30 lety započala veřejná působnost Blainova a skoro po celou tu dobu byl jedním z hlavních činitelů při utváření politiky země. Pronikaje nevšedním bystrozrakem svým záhadý politický, byl po dlouhou řadu let předním z vůdců strany republikánské, kteráž řídila osudy země, osvědčující se v každém ohledu dorostlou úkolům, jež okolnosti ukládaly.

Žádná jiná doba v dějinách této země nevykazuje tak velkých a důležitých otázek, jako minulých právě 30 roků a žádná strana neosvědčila lepší způsobilost k jich řešení, než strana republikánská. A mezi vůdci jejími místo nejpřednější zaujímal Blaine.

Pokud trval v kongresu, ztrácelo se ovšem poněkud působení jeho v činnosti celkové, ač vůdcovství jeho uznáváno; k plné platnosti a ocenění došly však jeho snahy v kabinetním postavení. Co Garfieldův sekretář vnitra započal vyjednávání s ostatními republikány na této polokouli, jež vedlo již ku částečnému sblížení

a nepochybně povede k úplnějšímu. Co diplomat nepřemožitelný osvědčil se za nynějšího presidenta, an vystoupil bravě zemi se sporů, do nichž již ničemná zahraniční politika jeho předchůdce zavlékla. Konečně pak naznačil cestu, jak upevniti styky s ostatními americkými zeměmi vzájemností obchodu.

Veleduchů takových nerodí se mnoho a celý národ truchlí, když klesají v hrob.

Dojde v Srbsku na převrat!

Nečť tomu tak dlouho, co ruské listy oznamovaly v Bělehradu, že v Srbsku válecko chýl se ku státnímu převratu. Poměry stále se horšily a každé chvíli očekávaly se srážky obyvatelstva s úřady. Ano, v prosinci, a vládaťve srbští se tím nikterak netajili, radili se i s bývalým králem Milanem co dělat a jak si počínati, aby nevyvedli nějakou hloupost. Tolik lze říci, že rázný duch srbský národ neopustil a neopustí, a právě té okolnosti přičítati lze nespokojenost, která na venkově se jeví s pány a vřelci v Bělehradě, již projevují málo ráznosti a nečiní nátlak na nynější vládu, kteráž v mnohém podobá se bývalé vládě na přednáku.

Něco neobyčejného státi se muselo, když nynější vláda sama o to se přičinila, aby Milan do Srbska se vrátil, aby smíření s Natalí skutkem se stalo. Aby pak měl co dělat, chtějí postaviti jej v čelo srbské armády, kdežto velitelství nad jižnou gardou bylo nedávno svěřeno blízkému příbuznému jeho. A co hlavněho Garašanin, jenž na oko byl tím největším odpůrcem Milanovým, pojednou povolil i prohlásil národu, že jest toho nevyhnutelná potřeba, aby se za nezletilosti nynějšího krále Alexandra dynastie Obrenovičů upevnila. Tak mluvil člověk, jenž u každé příležitosti dával nepřátelství své vůči Milanovi znáti, zdalíž mimovolně nezmocon se vás podezření, že vláda měla to již všecko pěkně napřed vypočítáno, aby bývalý král nazpět povolán byl do vlasti své a státní převrat, jenž každé chvíli již již hrozil národu těžce zkoušenému a vůdci svými již tolikráte cizáckým vlivům zaprodanému, když ne zažehnal, tož aspoň hodně seslabil. Milan jest chlapěk vypočítavý; že nemá kusa cti v těle, dokázal již mnohokráte, nejen za pobytu svého v Paříži a ve Vídni, ale i jinde a takový člověk vládě srbské má pomoci na nohy, pravda, za peníze udělá vše. O tom však velice pochybujeme, že povolání jej zpět a smíření se jeho s Natalí mělo by nějakého hlubšího významu na politiku Srbska, Rusi přátelskou, jakž bylo nám lano podmořské namluviti chtělo, zdá se spíše, že Natalie to byla, jež u lidu veliké těší se oblibě, i na lid více působiti může, nežli několik Milanů a kterou vláda v nynější své tísní postrádati nemůže. Proto asi také Ristič, vida, že Milan se s Natalí smíří, byl nakloněn tomu, aby bývalý král, dobrodruh, nazpět byl povolán. Jeť zcela přirozeným, že právě Natalie za nynější nezletilosti syna svého krále Alexandra dynastii Obrenovičů upevniti může již tím způsobem, když na výchovu jeho dohled míti a jako matka i mladistvé myslí vřtěpovati bude přání svá i snahy, jež vždy k Rusi se klonily. A již to naplniti musí každého přítele Slovanstva nadějí, že Srbsku snad vzejdou lepší časy, že zemi, jež žel ještě nepoznala toho života, kde panovník má být nositelem vznešených národních ideí a tradicí a tím způsobem nejpevnější hradbou rozvoje státního života. A dobře praví Garašanin, že lépe v Srbsku nebude, dokud nit nebude navázána tam, kde byla přetržena. Dle dosavadních zkušeností Srbsko

s vládařtvem nikdy štěstí nemělo. Nynější složky počaly roku 1869, kdy po zavraždění knížete Michala bylo jmenováno první vládařtvo Podmínky zmatků tehdejších jsou podobou, ze které vzešly vřelky po zdějání bůdy; podmínky tyto přiměly i Milana k odstoupení a nastaly nynější zmatky, s nimiž ovšem lid srbský spokojen býti nemůže a býti nehodí. Býtlé tolik spoléhal na novou ústavu a právě tento Milutin Garašanin, který nyní mo tak dobře radí, dokud byl ještě močným státníkem a prvním rádcem Milanovým, byl i jedním z nejzemlejších rušitelů ústavy a všech dobrých zařízení v zemi vřelce. Teprve nyní ví, že nová ústava jest majetkem celého národa, že vládařtvo ústava, vřelci tohoto národa při každé příležitosti v prač záslapává a zem vřhá v náruč společného nepřitele Slovanstva Němce a Rakoušáka. Lid očekával, že po přijetí ústavy, o kteréž pracovali zástupci všech vrstev národní společnosti, nadejde Srbsku nová doba přání ústavního života, národního pokroku a vyspělosti. Ale to se nestalo, vláda počíná si, jako by ústava ani nebylo a tak v nové ústavní život pronikly staré chyby, vřelce a nesváry. Jak může míti lid pak

vážnosti k úřadům, když také poměry panují, když zákony se obcházejí, zvyků se nešetí a cizáctví se roztahuje i šosactví po celé zemi. Jáme věru zvědaví, co by na takých poměrech mohl Milan spravit a pokud smíření rodičů míti bude vliv na mladého krále. Lid těší se aspoň tou nadějí, že až král Alexander bude zletilým a sám se ujme vlády, že Srbsku nadejdou lepší dnové, zejména, když matce podaří se syna vychovati a vésti k vážnosti veliké Rusi, osvoboditelky národů slovan- ských!

Zde jest!

Náš schuylerký kollega prosí o vysvětlení, proč prý myslíme, že by si ráda zasloužil příjím "fake" a píše:

"Chcemeť míti časopis tento slušným, ku každému spravedlivým a po laciných sensacích se nepuchřícím. Pakli dopustili jsme se něčeho, co by stín podezření, jakoby 'Kotva' chtěla býti 'fake factory', na nás vřhalo, milerádi a s povděkem slušné poukázání na to přijjeme a k cnybě se přiznáme."

Žádané vysvětlení poskytuje jeden z denních telegramů v časopisech ve čtvrtek, který počíná následujícícm odstavcem:

"Bohatství San Juanské krajiny, nedávno tak vynášené, následuje v šlépějích Idahoských démantů co "duhový sen". Vyšetřováním je zjištěno, že ta zlatonosná řžoviště jsou gigantickým žertem, který spáchal některý nepověšený bídák."

Dále se ve zprávě praví, že lidé šmahem "zlatodoly" opouští. Vřak až posud víme jen o dvou časopisech, St. Louiské Republic a Kotvě, které přinesly senační zprávu o tom, že je kdosi chtěl si přivlastnit a udělati z toho "politickou otázku." To byl přec ten nejfejkovatější fejk, jaký kdy slyšen byl.

Jest to tak všude.

E. B. Hall, lékařník v Hlattieville, Kansas, p. následovní o Allen's Lung Balsam. "Jest nejlepší se předvřajší lék proti nemocím krétní a plněním a dávk všeobecně uspokojení. Rad odporučuji." Kupte si velkou láhev za \$1 proti plněním nemocím.

Důležité pro ženy.

Zdá se, jakoby žen a dívek různými chorobami střížených stále přibývalo, neboť denně slyšíme na všech stranách nářky na tu neb onu nemoc. Zvláště jsou to nemoci žaludční, bolesti hlavy, zácpa a nemohavlivost ženským podmíněné. S věru Životní Balsám jest v obletom výtečným lékem, neboť ostraňuje choroby tyto bezpečně rychle. Severův Regulátor ženských nemocí jest potřebným lékem pro každou ženu a dívku, která trpí pravidelným měsíčním a nemocí s tím spojenými. Cena Životní Balsámu 75c. Regulátoru \$1. Zkuste výtečných léků těchto.

W. F. SEVERA  
český lékařník  
Cedar Rapids,